

烈士纪念日特别策划

在中华人民共和国成立75周年之际,我们迎来我国第十一个烈士纪念日。穿过战争年代的炮火硝烟,跨过发展建设中的坎坷波折,千万名烈士牺牲在走向民族独立、民族复兴的道路上。英雄已远去,他们的家人仍在我们身边。双拥运动诞生之初,就格外注重关怀军属和烈属,对军烈属的抚恤优待,是军地开展双拥工作的重要内容。让我们跟随拥军人的脚步,走近那些可敬可爱的烈属们,共同感受军地各级对英烈亲属的真挚关爱。

湖南省长沙市望城区关爱烈士家属志愿服务队——

“烈士爹娘就是我的爹娘”

■陈静 本报记者 陈典宏

“手腕现在还有不便吗?”9月下旬,湖南省长沙市望城区关爱烈士家属志愿服务队队长、退役军人徐正祥,又一次来到望城区高塘岭街道新阳村丁正祥烈士家,看望刚从医院体检回家的烈士母亲熊玉香。



2010年,丁正祥烈士的父亲丁义民因患癌症住院治疗。徐正祥定期去病房探望照料,为老人擦脸、擦身。2011年,丁义民去世,徐正祥不仅协助烈士家人为老人料理后事,还招呼80多名同乡战友,一起送烈士的父亲最后一程。

“当初和战友承诺过了,当然就要做到。烈士为国捐躯,我们这些回来的人,有义务把他们的父母、家人照顾好。”说起照顾烈士父母的40多年,徐正祥说。这些年来,徐正祥替烈士奉养父母的故事在长沙市望城区广为流传,这也使得徐正祥成为当地关爱烈属工作的一张名片。同时,长沙市望城区

是雷锋的故乡,这几年,徐正祥先后被推举为望城区关爱烈士家属志愿服务队队长、学雷锋志愿者召集人。

有了徐正祥这个“带头人”,望城区关爱烈属工作开展得更为广泛。2021年起,徐正祥在退役军人中发起“戍边情·报母恩”守护烈士母亲学雷锋行动,召集更多老兵共同关心像熊玉香一样的烈士母亲。在当地退役军人事务局的支持下,他们收集了众多烈士父母的信息,一家一户地走访访亲,为烈士父母送去关爱和温暖。

“我们是雷锋家乡的老兵,替烈士尽孝义不容辞!”老兵们说。

在关爱烈士家属志愿服务队的带动下,长沙市望城区爱国拥军、尊崇英烈氛围愈加浓厚。近年来,望城区多个志愿服务队都积极组织服务军烈属活动,累计开展相关活动180余次。

“善待烈士的亲人,就是对烈士最好的告慰。”如今,长沙市及周边地区许多烈士亲属,都已被关爱烈士家属志愿服务队纳入服务范围。在学习雷锋的旗帜下,一片大爱正滋养着这片红色的热土。

左上图:徐正祥(左)同烈士母亲熊玉香在一起。 文楚强摄

安徽省池州市华恩英烈家属关爱中心——

“共同打造一个温暖的家”

■史文彬

皖南的秋日,天高气爽,丹桂飘香。

今年中秋节,安徽省池州市贵池区牌楼镇的军烈属郭加兵家照例迎来几位熟悉的客人——他们是来自池州市华恩英烈家属关爱中心的志愿者们。像春节、端午和中秋这样重要的节日,总有志愿者们陪伴着夫妻俩一起度过,几年下来,不是亲人胜似亲人。

郭加兵夫妇的儿子郭志鹏,2018年7月在部队服役期间不幸牺牲。痛失独子,对夫妻俩打击巨大。当地人武部工作人员在走访慰问烈属家庭时,对郭加兵夫妇的情况十分关注。失去子女的烈士父母,更加需要开导与陪伴,于是,他们萌生了牵头组织志愿者群体,共同关怀英烈父母的想法。

2022年8月1日,在池州军分区倡导下,贵池区人武部原部长郑长海与当地一批拥军志愿者一起,成立了一家以关爱英烈父母为主要活动内容的公益社会组织——华恩英烈家属关爱中心,倾力为英烈父母打造一个温暖的“家”。

中心以“烈士为国捐躯,我为烈士尽孝”为主旨,在“家、家人、家常事”的文化引领下开展关爱英烈父母工作。每逢八一建军节,他们会组织



“英烈父母池州行”活动,邀请来自全国各地的数十位英烈父母来到池州参观游览,放松身心。今年6月,他们还邀请10位英烈父母到酒泉卫星发射中心现场观摩卫星发射。池州山水的美丽风光、卫星发射现场的震撼,志愿者们的一路陪伴、与有着相似经历的烈属真诚交流,令许多英烈父母露出了笑脸。

烈父母的负面情绪,郑长海在退役后专门去参加心理疏导培训班,寻找走进英烈父母内心的方法。“英烈父母,特别是中心联系到的许多失独英烈父母,他们很需要情感上的支持。”

关爱中心的志愿者,许多都有过军旅经历,也因此对素未谋面的烈士亲属,更多了一层“为战友尽孝”的情感。中心志愿者岳喜举告诉记者,中心虽然在池州军分区的支持下成立,但其服务范围并不仅限于池州市或安徽省内。岳喜举去外地出差时,总会主动了解当地是否有英烈亲属,并上

门探望,邀请他们来中心参加交流活动。

爱如细雨,润物无声。来自湖北省武汉市的军烈属毕蜀蓉,儿子因公牺牲。她多次受邀前来池州参加中心举办的活动。新冠疫情期间,她主动担任社区志愿服务工作。“儿子是烈士,我要向儿子学习,发挥余热,回报社会。”毕蜀蓉说。来自安徽省寿县的军烈属金国芹也经历了丧子之痛,这两年参加中心活动后,她逐渐走出心理阴影,成为社区公益活动的常客。在儿子遗物中发现的一份入党申请书,成为激励她前行的动力。今年“七一”前夕,金国芹的愿望终于实现,光荣入了党。

中心如一团火,将温暖传递给一位位失去亲人的英烈家属。这份温暖,也吸引着越来越多的人加入这支队伍,他们与英烈父母结对认亲、参与志愿服务活动或以各种形式支持中心开展的各项活动。

“我相信,这支队伍会越来越庞大。”郑长海说,“我们还会继续努力,共同为英烈亲属打造一个温暖的‘家’。”

左上图:烈士纪念日前夕,华恩英烈家属关爱中心的志愿者来到烈士亲属郭加兵夫妇家中看望。

史文彬摄

曾阳程摄

下图:烈士纪念日前夕,中部战区陆军某部邀请驻地学生来到营区,共同缅怀烈士。



爱民校里 爱民情
金秋开学季,在数百所中小学,学生们共同唱响“国旗在飘扬,红星在闪耀,爱心的培育下我们越长越高……”这首歌是解放军和武警部队在各地援建的“八一爱民学校”的共同校歌《红飘带之歌》。
2006年,为纪念红军长征胜利70周年,解放军和武警部队决定沿着长征路线援建“八一爱民学校”,支持革命老区教育事业发展。如今,援建学校数量已达360所。在“八一爱民学校”这面旗帜下,部队各级与偏远地区中小学携手,将爱民情怀播撒在座座校园。
伴着新学年的铃声,本版自本周起开设“爱民校里爱民情”栏目,走进各部队援建的“八一爱民学校”,感受校园中的鱼水深情。

暑假结束前,重庆市黔江区石会镇中心小学三年级学生董瀚渝带着自己制作的舰艇模型,第一次登上了心心念念的海军舰艇。

跨越上千公里从家乡来到东部战区海军某码头,董瀚渝和同学们对眼前的一切充满了新奇。

“舰艇上能停飞机吗?”

“海军的军装为什么是雪白的?”负责解说和保障的海军某部干部吴仕坤一一解答学生们的问题,还给出了进一步完善舰艇模型的建议。

董瀚渝的老师告诉记者,他从小就喜欢做手工,这个模型是暑假期间花了两周时间制作的。“这次我看到了真正的舰艇,参考这些,下次我能做得更好。”董瀚渝说。

“这不是我们第一次举办舰艇开放日活动了。”吴仕坤说,“我们援建石会镇中心小学已经有十几年。今年我们还专门去重庆交流,沟通舰艇开放日活动。”

今年6月,是吴仕坤第一次前往石会镇中心小学。

“车开在盘山路上,我的手机响个不停,都是战友来电话询问到了没有,学生们现在学习生活情况怎么样。这些战友常年跟进援建项目,每次去学校,他们都特别关心。”吴仕坤说。

越过层层山峦,吴仕坤来到石会镇中心小学,一眼就看到操场上迎风招展的五星红旗和校门熠熠生辉的“八一爱民学校”牌匾。

即将退休的副校长华学平告诉记者,在这里读书的孩子都是附近村里的留守儿童,大部分家庭经济困难,有的还存在先天性障碍。过去,学校基础设施落后,交通不便。每逢雨天山路湿滑,为保证安全,老师们要走10余里山路,一趟一趟接送山里的学生上学和回家。

2006年,石会镇中心小学入选第一批“八一爱民学校”,由东部战区海军某部负责援建。10多年来,该部为学校修建宿舍、整修操场,建起国防教育馆、计算机教室、阅览室。如今,走在石会镇中心小学,国防长廊、荣誉墙都以蓝白配色为底色,浓郁的海军文化气息扑面而来。

学校有一项传统,就是每周一节德育课。该部定制了一批英模故事集赠送给学校作为教材,让学生们从英模的故事中感悟先烈保家卫国、不怕牺牲的壮举豪情。学校还遴选优秀班级组建英模中队,学习英模的优秀品质。在榜样的引领下,班里的学生自觉规范日常言行,养成了良好习惯。

“在山区学校开展助学活动,既要帮助这些学生翻过有形的大山,更要让他们翻过无形的‘大山’。有了知识,有了目标,才能令他们志存高远,心怀家国。”

与吴仕坤一同来到石会镇的该部干部张俊峰说,自从被聘为石会镇中心小学的课外辅导员,他就常常思考还能对这些

东部战区海军某部援建重庆市黔江区石会镇中心小学 山的学子 海的情怀

■王宁川 本报记者 胡云艳

山区学生做些什么。

石会镇中心小学二年级学生肖雨萱父母在外打工,家中还有妹妹和身患疾病的奶奶。从去年开始,她成为官兵的资助对象。

今年期末考试,肖雨萱语文考了98分,数学考了99分。她告诉前来家访的张俊峰,她要好好读书,以后当一名对社会有用的人。

“你觉得什么样的人是对社会有用的人?”

面对张俊峰的提问,肖雨萱的眼中闪着憧憬的光:“要能挣钱把奶奶的病治好,供弟弟妹妹考上大学,像海军叔叔一样帮助别人……”

下图:今年6月,吴仕坤来到石会镇中心小学,与学生一同上课,亲切互动。

王宁川摄



江苏开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动

你卫国戍边 我照看家人

本报讯 杨尉、徐殿闻报道:9月14日下午,江苏省南通市35位优秀退役军人,与35位即将到西藏服役的新兵签订结对协议,承诺“你守国,我守家”。这是今年上半年江苏省双拥办联合省征兵办、省军区政治工作局、省退役军人事务厅等部门印发《关于开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动的意见》以来,开展的又一项活动。

江苏是兵员大省,每年有很多人伍

新兵主动要求驻守边疆。省双拥办相关负责人介绍,开展“新兵守国·老兵守家”拥军优属活动的主要目的是发扬江苏双拥光荣传统,充分发挥退役军人作用,通过组织优秀退役军人和边远艰苦地区入伍新兵及其家庭结对,助力边防战士安心服役。

江苏省双拥办负责人介绍,全省各区市均广泛开展此项活动,截至发稿,全省已有168名新兵与退役军人结对。

